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SKRIFTLIG FORESPØRGSEL P-3773/02
af Maurizio Turco (NI)
til Kommissionen

Om: Spaniens overtrædelse af direktiv 91/680/EØF om momsharmonisering

Der henvises til artikel 6 og 7 i EU-traktaten, artikel 13 i EF-traktaten og Rådets direktiv 91/680/EØF 
af 16. december 1991 om tilføjelse til det fælles merværdiafgiftssystem og om ændring, med henblik 
på afskaffelse af de fiskale grænser, af direktiv 77/388/EØF1.

Der er nu gået mere end ti år, siden Spanien tiltrådte Den Europæiske Union, og omtalte direktiv 
burde følgelig have været gennemført fuldt ud i spansk lovgivning.

Kommissionen rettede den 23. november 1989 skriftlig henvendelse til Spaniens Faste 
Repræsentation ved EU for at minde om, at ovennævnte direktiv ikke omhandler skattefordele som 
den momsfritagelse, den katolske kirke i Spanien som det eneste trossamfund nyder godt af i 
overensstemmelse med aftalen om økonomiske anliggender indgået mellem Kongeriget Spanien og 
Vatikanet i 1979. Den spanske regering reagerede herpå ved at påpege, at denne aftale var indgået 
inden Spaniens tiltrædelse af EF i 1986. I henhold til artikel 5 i akten vedrørende tiltrædelsesvilkårene 
for Spaniens tiltrædelse af EF finder EF-traktatens artikel 307 anvendelse på Spanien. Denne artikels 
stk. 2 foreskriver, at medlemsstaterne bringer alle egnede midler i anvendelse med henblik på at fjerne 
de konstaterede uoverensstemmelser mellem fællesskabsretten og de forpligtelser, der - som i 
ovennævnte tilfælde - følger af konventioner indgået før tiltrædelsesdatoen.

Den katolske kirke er på grundlag af omtalte aftale om økonomiske anliggender det eneste 
trossamfund, som modtager støtte fra den spanske stat, der i sit budget for 2001 havde afsat et 
månedligt mindstebeløb på 11.109.169,68 euro svarende til et beløb på 133.310.036,16 euro på 
årsbasis, og som dermed praktiserede forskelsbehandling i forhold til andre trossamfund.

Kan Kommissionen på denne baggrund besvare følgende spørgsmål:

- Hvilke skridt agter den at tage for at bringe denne overtrædelse fra Spaniens side til ophør?
- Er der andre medlemsstater, som befinder sig i samme situation?
- Mener den ikke, at denne overtrædelse indebærer forskelsbehandling af andre trossamfund?

1 EFT L 376 af 31.12.1991, s. 1.


